

龙山街道许士芳：一句承诺坚守38载

数十年如一日照顾丈夫的堂弟，她是大家眼中的“好嫂子”

记者 支倩倩

“临危受命”，好大嫂扛起重担

1986年，许士芳只因董西肖的母亲弥留之际留下的一句“肖儿从此就跟着你们啦”，便在上公有婆需照料、下有二个儿子需抚养的窘境下，毫不犹豫地将董西肖接回了家。这一接，就是38年。然而，五味杂陈的真实生活又何止“多了双筷子”。

董西肖智力缺陷，两个孩子尚且年幼，全家人的生活开销全靠丈夫微薄的教师工资收入，难以支撑。为了补贴家用，许士芳坚持下地干活。为了保障无法独立生活的董西肖的安全，许士芳将他一直带在身边：自己在地里干活，董西肖就在地头上等她……即便是在经济最困难、人手最紧缺的困难日子，许士芳依然把董西肖的身体健康看得很重，把自己的生活需求看得很轻；把临危的受命看得很重，把自己的付出看得很轻。

多年来，董西肖一直与许士芳一家同吃同住。走进房间，虽然陈设简单，但窗明几净，衣服和被褥整理得整洁有序……董西肖生活中的各种细枝末节都在许士芳的考虑之内。作为嫂子，她从不抱怨、从不言弃，用38年的实际行动诠释着对家庭责任的坚守、对优良家风的传承。

以爱补缺，再苦再累也不放弃

38年来，许士芳含辛茹苦抚养两个儿子长大成人、成家立业，贴心照顾生病住院达半年的丈夫。在经济窘迫和丈夫去世

身边的好人千千万，千千万的好人中有个平凡又伟大的许士芳。龙山街道董东村的许士芳是左邻右舍眼中的“好嫂子”，她几十年如一日照顾丈夫的堂弟——身患二级智力残疾、无法独立生活的董西肖的佳话在村里广为传颂。38年前，她临危受命，用执着和坚守践行着“多双筷子”的承诺；她长嫂如母，用细致入微的照料弥补着堂弟的先天缺陷；她朴素大爱，用最平凡的行动诠释着超越血缘的亲情……



38年前她临危受命，用执着和坚守践行着“多双筷子”的承诺。

的双重打击下，也从未动摇过继续照顾董西肖的念头。当问及最初接管董西肖时的想法，许士芳也只是笑笑说“无非是家里多双筷子”。当问到“嫂子做的饭好不好吃”时，董西肖立马会咧着嘴说“好吃”。

生活中，董西肖有时情绪波动，难以控制，许士芳总能耐心安抚，悉心劝导，用浓浓的爱意和包容温暖着堂弟的心灵。董西肖对服药比较抗拒，许士芳总记得按时准备药物，确保他准时服用，用爱心和耐心守护着堂弟的健康。几年前的一个夜晚，董西肖突发癫痫，在床上抽搐不停，这

可吓坏了许士芳。自此，她晚上再也没睡过一个整觉，总要时不时去看看董西肖才能安心。

近年来，随着年龄的增长，董西肖的牙口大不如前。于是，许士芳的照顾也更加细致入微。每次吃饭时，许士芳都会根据董西肖的食量盛好饭，而且想方设法给他搭配护牙齿、助消化的合适饭菜：鱼刺总是被剃掉，肉食总是被分成小块，青菜总挑最嫩处，煎鸡蛋总把外围硬圈去除后夹到董西肖的碗里……正是这样细致到极致的照顾，年迈的董西肖依然身体健硕、

神采飞扬。身世坎坷，身体残疾，董西肖是不幸的，但遇到许士芳一家，他又是幸运的，38年来得到的关爱是如此完整、饱满。

言传身教，孝善家风世代相传

许士芳的一言一行，也潜移默化地影响着孩子。孩子们早已将董西肖当成家庭一员，亲切地称他为“肖叔”。2005年，因许士芳需要照顾病重住院的丈夫无法分身，两个儿子和儿媳便主动承担起了轮流照顾“肖叔”的责任。此后，每次回家时，儿子儿媳总会争着抢着给“肖叔”换洗衣服、打扫卫生；每逢假期时，总会带“肖叔”去南部山区等景点游玩；每逢节庆日，总会把“肖叔”打扮得精神抖擞；每逢冬季来临，总会提前给“肖叔”预订流感疫苗防范感冒……

2017年，“肖叔”不慎摔伤骨折，尽管当时背负着房贷的巨大压力，孩子们还是筹集数万元治疗费用，将“肖叔”送到了医疗条件更好的省中医进行治疗。为方便“肖叔”起身、康复，孩子们特地购置了专业医疗病床，每天轮流陪护，精心调配膳食……出院后，因担心“肖叔”身体，两个孩子又共同出资购买了楼房，将“肖叔”接去同住……多年来的温情陪伴和细心呵护早已在“肖叔”的精神世界里建构了关于家和家人的情感符号。

积善之家必有余庆。现如今，一家人其乐融融地生活在一起。对这家人来说，董西肖早已融入了他们生活的点点滴滴，孙女们也总是一口一个“爷爷”甜甜地叫着，崇德向善、孝老爱亲的朴素家风在这个充满爱的家庭里世代传承。

通讯员 胡有燕 记者 支倩倩

19个重点项目总投资13.19亿元

普集街道举行2024年度重点项目集中开工活动



普集街道举行2024年度重点项目集中开工活动。

记者 支倩倩

一年春作首，万事行为先。2月25日，普集街道举行2024年度重点项目集中开工活动。聚焦高质量发展，抢抓开局、开年冲刺，进一步树牢“项目为王 工业强办”鲜明导向，以奋发状态推动高质量发展迎来新气象、取得新成绩、迈上新台阶。据悉，本次集中开工重点项目共有19个，总投资13.19亿元，年度计划投资3.1亿元。

记者了解到，本次开工项目涵盖技术改造创新、新能源建设等领域，以工程

配件、船舶机械、智能铸造为载体，通过引进精密机械配件新技术实现转型升级，与街道主导智能制造产业高度吻合，对于有效强链延链补链，优化本地产业结构，着力提升镇域经济将起到极大的推动作用。项目全部建成后可增加就业岗位1220个，增加产值20.9亿元，增加税收1.02亿元，将有效实现功能配套设施互补，提升集群发展市场竞争力，实现产出效能质量齐升，为当地经济发展提供有效支撑。

普集街道党工委副书记、办事处主任李发浩表示，集中开工仪式对于普集

街道来讲意义重大、影响深远，接下来普集街道将以饱满的热情紧抓项目建设施工进度，确保项目保质保量推进，在项目有序推进中跑出“加速度”，干出“新精彩”。全力做好项目服务保障，践行领导干部包联项目“六包到底”制度，领导干部带头，主动站到发展最前沿、冲到项目第一线，推动各项工作高效开展。以本次集中开工为契机，大力掀起新一轮“大抓项目、抓大项目”的建设热潮，努力实现普集街道工业经济三年实现倍增目标，为建设济东强区贡献普集担当。

春天，充满生机与希望。春寒料峭，万物复苏，济南市章丘区高官寨街道甜瓜精品园甜瓜棚内，秧苗上开满了金色的小花，小甜瓜正在奋力生长，仿佛已经闻到了丰收的阵阵甜香。

走进山东东方骄子种苗有限公司日光育苗温室，温热的空气扑面而来，一片片绿油油的南瓜苗、西瓜苗长势喜人，工人们正在抢抓时机嫁接西瓜苗，棚内呈现出一派繁忙景象。

“一期甜瓜苗2000万株已经全部售出，瓜农们年前已经移栽完毕，预计3月下旬头茬瓜就可以上市了。目前哈密瓜苗已销售40%，育苗棚内工人们正忙着嫁接西瓜苗，主要销往内蒙古、河南以及咱章丘区当地，全部采用订单式销售。”山东东方骄子种苗有限公司总经理张林桥介绍。

高官寨街道是国家级生态乡镇。黄河水源、土壤土质以及适宜的北温带气候，成就了甜瓜的独特品质，为高官寨赢得了“山东富硒甜瓜第一镇”的美誉。作为蝉联第二十一届、第二十二届中国绿色食品博览会金奖的“高官寨甜瓜”早已名声在外，享誉全国。



高官寨街道甜瓜精品园甜瓜棚

3月下旬高官寨头茬甜瓜就上市了